

铁建故事

老孙的故事

□ 张莉媛

3年前,曾与项目的一位同事一起写过一篇关于一位农民工在汶川地震后收养4名孤儿的故事,他曾是中铁十七局一公司青岛地铁项目的一名工人。

一次,项目上的同事在和他聊天中,偶然知道这个善举,对他的行为感动不已,便与我们联系,提供了一些事迹材料。

“难怪,以前只知道他有个儿子,后来听说他还有4个闺女,原来是这样!”在我们对他的事迹进行采访前,与他一同干活的工友甚至都不知道这些事情。

这位农民工兄弟叫孙友坤,工友们习惯叫他老孙。老孙6岁那年父亲病故,母亲带着两个年幼的弟弟改嫁,他不是孤儿却胜似孤儿。成年后,老孙认识了后来的妻子。“她性格很好,恋爱时从没向我要过东西。有一次发了工资,我想给她个惊喜,偷偷跑去买了件碎花衬衣,那天她哭了,第一次见她哭,我当时不知所措。对于一个孤儿来说,能有女孩子看得上,我当时坚信这是祖上积了德。”老孙一口浓重的四川口音,提到妻子,一脸幸福。

那些年,老孙一心想着积累财富,难得有时间和妻子、孩子一起享受天

伦之乐。他常常愧疚自己是个不称职的丈夫和父亲。有一次回家过年,他向妻子承诺:“等再过10年,孩子大学毕业了,咱们就好好放松一下,到全国各地去转转。”他看见,妻子的眼里闪着兴奋的光……

2004年,老孙辗转到北京地铁做钢筋工。在北京那几年应该是老孙人生中最幸福的几年,他把妻子、儿子都接到了北京,虽然工地上的事儿很多,但每天能吃两顿热乎乎的饭,儿子活蹦乱跳,渴盼已久的团圆终于变成现实。

命运总喜欢和无辜的人开玩笑。2008年汶川地震,远在家乡千里之外的老孙,没想到自己也会变成灾难的受害者。他说,妻子本来是在北京的,那几天正好绵阳的朋友家里有事叫她过去帮忙。她去世的消息是他的弟弟在3天后打电话告诉老孙的。听到妻子去世,他根本不相信,3天前还在电话里有说有笑、活生生的话说没就没了。直到现在,老孙从内心深处仍然不能接受妻子去世的事实。好不容易经营起来的一个家,说塌就塌了……

“2008年5月15号,我从北京出发往家里赶,到西安后火车不走了,

我们几百个老乡聚在一起,四处包车,因为道路不通且余震不断,没有车愿意去四川。5月18号,一辆政府安排的大巴车拉着我们往回赶。见到妻子时她满身的血已经凝固了,我悲痛欲绝,武警战士怕我想不开,拉着不让我到跟前。人都去了,我哭叫呼喊又有什么用呢,忍着巨大的悲痛我埋葬了妻子。”

在救助站,无数双绝望的眼神尖针一样刺进了老孙的心,他想为家乡做点什么。救援,有政府,有武警战士,虽然自己也在努力,但一个人的力量毕竟绵薄;捐款,四面八方的道路没有一条畅通,他那点资金又怎能马上起作用;安慰,面对这么多可怜的父亲,他的话语貌似也无济于事。几个蹲在一起痛哭的孩子引起了老孙的注意,领养几个孤儿的念头顿生。

老孙迅速与政府工作人员联系,从他们手中的资料里找到了4个刚刚失去亲人的小女孩。在征得工作人员的同意并履行完相关手续后,老孙带走了4个孤儿。

供养5个孩子的压力不允许老孙沉浸在失去妻子的痛苦中,他回到北京地

铁工地,用自己的肩膀毅然扛起了供养孩子们上学的重任。当时除了儿子辍学在家,收养的4个女孩都正在中学读书。

“我也是个孤儿,一个人突然失去可以依赖的家,失去所有至亲至爱的感受,我想我再清楚不过了。帮助4个孤儿对于灾后的汶川来说,是我能够为家乡尽到的最大的力。”地震后的这些年,老孙几乎没有休息过,他想,既然领养了,就必须让孩子们享有亲人在身边的同样的权利。

“那年,孩子们的学习一落千丈,她们学习本来都非常优秀,我不想叫任何一个辍学。我开始学习做饭,一个个观察她们的行为习惯,大女儿爱吃腊肉,二女儿喜欢抱着作业本发呆,三女儿喜欢毛绒玩具……一个个生活细节叫我看懂了她们,我尝试着和她们培养感情。”孩子们起初并不能接受这个突如其来“爸爸”,在老孙跟前连一句话都不敢说。

2009年春节,老孙带着孩子们从北京赶回四川过年,故乡在四川,亲人都埋在四川,回家既可以祭奠亡灵,又能让孩子们真正感受到“家”的温暖。老孙买了很多年货,为每个孩子添置新衣,带着女儿们分别到她们亲人的坟前祭拜。一个温馨祥和的年,孩子们在老孙手上看不到有父亲的体贴,还有母亲无微不至的关怀。

“女儿个个都争气,大女儿考上了广州大学,二女儿读重庆大学,三女儿在西安交通大学,小女儿考上了济南大学。”老孙欣慰地说道。

作者单位:中铁十七局一公司

大路歌台

□ 葛云龙

格巧梦

空气的炙热从未让他们退缩,任凭汗水浸湿山河,矗立的山峰彰显格巧人的执着,六个亿的梦想哪怕前路坎坷,那是一份用青春衡天度地的壮阔,那是一曲用坚守挥毫千里的赞歌。

深邃阴暗的地狱,无可睥睨的苍穹,都俯首称臣聆听诉说。

历经沧桑的记忆终不会被时间涂抹,卧雪眠霜的年华为他们镀上太阳的颜色,你可曾知道灯红酒绿从不是男儿的疆场,坚毅的双眸让他们褪去少年的青涩,跋山涉水是格巧人的从容不迫,沐风栉雨是中国铁建人的快乐!

美哉格巧!壮哉我中铁十六局!厉害了,我的国!作者单位:中铁十六局五公司



一瓣心香

愿时光眷念

□ 翟李莎

偶然听到了一首很小众的歌,歌里唱道:“往后余生,风雪是你,春华是你,夏雨也是你,秋黄是你,四季冷暖是你,目光所致也是你。”

听到这些的时候,我正坐在母亲的身边,我跟她说:“妈妈这词写得真好,我也想余生都是你,我也想带你去看晴空万里。”母亲笑道:“傻丫头,你的余生自然属于那个要陪伴你一生的人,爸爸妈妈都会老,不能一直陪着你,你要快点找到那个余生都是你的人,这样我们才放心。”

阳光洒落下来,母亲笑得极其温暖,周围的事物仿佛都被镀上了一层柔和的金光。这个瞬间,好想时光停下来,皱纹不要再侵蚀这张美丽的面容,白发也不要再来打扰这头乌黑的长发,就这样永远跟母亲坐在阳光里该有多好。

我也曾像那些小文青一样指责时间是个小偷,是它偷走了母亲的美丽,却不肯面对其实自己才是那

个小偷,是我偷走了母亲的青春。曾经,我的母亲也是个小姑娘,她怕黑,不曾接触过柴米油盐,遇事喜欢哭,爱吃零食喜欢逛街。后来,她有了小小姑娘,小小姑娘总是在夜里发烧要吃这个吃那个,遇到困难总会哭着找她。于是,她开始变得不再怕黑,可以轻松做出了一桌美食,再艰难也不会哭了,成了小小姑娘心中无所不能的“女超人”,却没有人想过这个改变要经历多少苦痛。

读书的时候,母亲总说:“等你上了大学我就轻松了。”大学毕业之后,母亲总说:“等你找到工作我就放心了。”工作之后,母亲又开始念叨:“等你嫁人了我就自由了。”其实可以预见的,如果有一天我嫁人了,爱操心的母亲肯定又要开始说:“等你生了孩子我就不操心了。”我想对母亲说:“妈妈你不要这么累,不要总操那么多心,我会好好照顾自己的。”

可这些话总是说不出口,怕说了会让她觉得我不需要她,怕她会难过,毕竟母亲的整个青春都是在围着我转,为女儿操心已成为她生命的一部分。

这两年母亲的身体一直不好,她总是自责,觉得因为她影响了我的工作。这就是母爱吧,总是在付出却不求回报,为了女儿付出整个青春受再多的苦也甘之如饴,却没办法理所应当地接受女儿的照顾。一天夜里我突然醒来,发现床头灯亮着,母亲正在一个小本子上写着什么。我问她怎么了,母亲说:“突然胸闷得喘不过气来,怕就这么过去了什么都来不及说,就想抓紧把所有的卡、密码还有首饰等写下来给你。”我的眼泪瞬间就下来了,不知道怎么形容我当时的心情,觉得整颗心都被酸涩填满了。母亲在最不舒服的时候,在她本该害怕的时候,心心念念的却是让她操不完心的女儿。

余生并没有那么长,容不下太多的遗憾,您伴我成长我也愿伴您变老,我想像歌里唱的那样,“在没风的地方找太阳,在你冷的地方做暖阳。”愿时光眷念,往后余生没有岁月侵蚀、没有病痛折磨,我们永远在一起。

作者单位:中铁十四局三公司

□ 杨志刚

有种“滋养”叫读书

张胜利的入场券;我曾在图书馆细细品味,读懂了简爱的坚强,余秋雨的广博,也领略了塞北的荒野,江南的秀美,更回顾了中华五千年历史的更迭,领略了千古大帝的风骚……它像细雨随风而来,入心而化,将我的心灵洗涤得纤尘不染。

走上工作岗位,书更成了我最得力的助手。它担当了我答疑解惑的老师,带给我乐趣及写作的源泉。“问渠哪得清如许,为有源头活水来。”通过学习,我拥有了源源不断的“活水”,具备了娴熟的业务技能,在工作中得心应手。

在这意气风发、青春飞扬的时光里,我们背负着理想和希望。有太多的知识等着我们去探索,有太多的挑

战等着我们去迎接。工作的过程就是学习与奉献相结合的过程,学以致用才是读书的最高境界。作为新一代的年轻人,更需要我们去发扬这种精神,扎根岗位,虚心进取,积累更多的知识,充实自我,为企业明天的腾飞蓄积力量。工作上碰到难题时,读些理论书籍会让你豁然开朗;业余闲暇时,读些美文佳作会让你心旷神怡。书,让简单的人变得丰富;书,让喧嚣的人返璞归真。读书虽不能改变人生的长度,却能拓展人生的宽度。

在匆匆的人生旅途中,在繁忙的工作之余,别忘了抽出时间品味一下书香,它会给你带来无尽的“滋养”。作者单位:中铁十九局一公司

小时候年幼的我们喜欢的是妈妈的怀抱是我们的避风港,温暖、安全长到后学生时代的我们反感的是妈妈的关心我们不听话、顶嘴成人后工作的我们想念的是妈妈的爱情如海一样深厚一望无际、宽广无比洒满我的一生从此与众不同又到了一年一度的母亲节我想说妈妈,您辛苦了我爱你作者单位:中铁十七局物资公司

说爱你

□ 程榕

亲情似海

父亲说1978年的冬天广西很冷,他高中毕业后出于好奇心走进武鸣县组织部的大门,用他现在的讲法是稀里糊涂地当了铁道兵。

12月的一个清晨,一列黑皮火车,与其叫火车还不如叫闷罐车,就是那种只有在老电影里能见到,现在用于拉货的黑皮火车,载着这帮小伙子们出发了。他说,就这样迷迷糊糊地离开了生活了18年的山村。那是他第一次坐火车,这样的经历可真不舒坦,和想象中的完全不同,车里20几个人,没有座位,没有桌子,只有刚刚发下来的被褥可以当作靠垫。

在火车上他见到了人生中第一个面包,那时候他不知道那个方鼓鼓的东西是“面包”,根本不舍得吃,只有特别饿的时候拿出来啃几口,第一次知道还有比米糕更香甜的零食。每次讲到铁道兵变成了铁建人,他都会笑很久。他说,刚开始的时候,大家都没有经验,只知道自己打饭自己吃,最后不是没饭吃就是吃不上菜。那个时候段的小伙子,抢起饭来可想而知,后来他们也学“聪明”了,分工合作,几个人负责打饭,几个人负责打菜,这样一来,大家都吃得饱饱的,他们第一次尝到了团队

的快乐。经过几天的颠簸,他们抵达北京,接受训练、不断学习,充实的部队生活让他满足和快乐。再到高碑店已经是一年以后的事情了,他负责弹药库的管理。他向我炫耀自己管理很多枪支和子弹。他喜欢夜晚执勤时背着步枪,感觉特别神气。原来他也会这样年轻过。

后来,一个闷罐车拉来的兄弟们成了老铁,他们每周都要聚一聚。那个物资相对匮乏的年代,他们用发的小米和村里的老大爷换鸡蛋,用自制的丝网来抓麻雀,一下午几十只麻雀就成了他们的下酒菜,那段时间紧张而安逸。

1984年1月,铁道兵们含泪照了最后一张穿着军装的合影,那张照片他一直珍藏着,一遍遍地回忆战友的名字,再用笔工整地写在照片背面。他们从铁道兵变成了铁建人,不改的却是军魂。后来他总是出差,院子里的伯伯叔叔们也都像曾经那样经常见面了。他每次出差都会给我带礼物,有天津的年画、山东的风箏、江苏的泥人、广州的电子手表……可我却没有了他的陪伴。小时候我问姥姥:“他们什么时候回来呀?”

2015年3月,运梁车在重载行至桥面与路基交界处,突然一个轮胎爆炸,一处驱动轮和悬挂油缸的油管被炸断,顿时液压油四处乱喷,车身的一边向下沉。老叶立即将车子发动机关掉,防止液压油继续外喷,同时不顾车子随时有倾覆的危险,钻到车子主梁里将阀门关掉,最后将此组驱动轮吊起来,将箱梁运至架桥机之后进行维修。如果不是他及时关掉发动机和手动液压阀,后果将不堪设想。

老叶的QQ个性签名是:把感恩刻在石头上,深深地感谢别人的帮助,永远铭记。在生活和工作中,他一直也是这样践行的。他将同事对自己的帮助铭记在心,时刻考虑别人的感受,尽职尽责,完成好项目的架梁任务。在平时的的工作中,老叶总是替别人着想,他们班谁有事需要处理他就顶上去替班,从不抱怨,更多的是安慰他人将自己的事情处理好就行。设备出了故障,他总是第一个去处理,将最难最脏最累的事情留给自己。记得一次早上5点加班回来,在路上碰到老叶,同事问他:“老叶,你不是昨天晚上很晚才回来嘛,怎么又这么早起来上班?”他说:“车子的发电机有点问题,昨天回来太晚,没有跟早班人员讲,现在去跟他们说,免得不知道原因,耽误了运梁时间。”我怔了一下,陕西冬天的早上很冷,他不顾自己的辛劳,一直想着工作和同事,如此真是难得。

架梁完成之后,老叶将“爱车”全身清洗了一遍,看到锃亮的“千万豪车”,他的眼里噙满喜悦的泪花,这是男儿的泪水,激动的泪水,更是基层党员收获的泪水。面对设备慢慢老化,故障不断增多,架梁任务异常繁重,老叶常常夜以继日、废寝忘食,一直恪尽职守,当顺利完成所有的任务时,他的心才彻底放下。

虽然项目结束好几个月了,但是老叶的铁兵军魂一直激励着我们每一位员工。无论身在哪个岗位,他始终对工作一丝不苟,无时无刻不在传播着铁道兵精神。在党员群众中“老叶”就是一面旗帜,很多同志说:“与老叶一起共事能学到很多知识,都愿意和他一起工作。”

作者单位:中铁十九局六公司

季节物语

□ 张振宇

放歌五月

生机勃勃的五月,我们为劳动者放歌!

当希望的种子拱出泥土,当醉人的风帆绿山川,我们听到燕语呢喃,看到鲜花朵朵。这是一个开满鲜花、充满笑声的季节。五月,把最美的鲜花和祝福送给广大劳动者,是你们担负起民族振兴的使命,撑起祖国的繁荣景象,欣欣向荣,那爱岗敬业、顽强进取的精神品格,让我们为劳动者高歌!你辛勤的汗水洒洒大地,你把奉献当作乐趣,你把吃苦看作良方,你高尚的品德传递着正能量。

劳动创造了中华民族的辉煌历史,奋斗推动着我们迈向全面小康。让我们深刻理解奋斗的力量,理解劳动创造的伟大,理解劳动的光荣和气魄,品尝盛世年华带来的

累累硕果,歌颂劳动、歌颂奉献,歌颂拼搏和追求。

幸福都是奋斗出来的,劳动与奋斗都是新征程上不变的时代主题。没有劳动就没有成功,没有收获。劳动带给我们幸福美好、五彩斑斓的生活。辛勤耕耘,辛苦劳作,我们向着崭新而充满希望的生活出发。劳动,创造了更深刻、更本质的的心灵美。

今天,我们赞美劳动,劳动,使手脚分工、肢体更灵活;劳动,熔铸了优美的人性,那睿智的思想、深邃的智慧、丰富的情感、崇高的道德,都是劳动中闪耀的光辉。

五月,我们为劳模精神、工匠精神放歌!

五月,我们为劳动者放歌!作者单位:中铁十九局

而回答总是一句:“等铁路修完了就回来了。”我问父亲:“为什么要去修铁路呢?”那时候他的回答我并不是很懂,他说:“为了人们可以像我们一样,很快就能到天安门看升国旗,也为了我们可以不用坐很久的火车就可以回广西。”

去年,父亲坐高铁回老家,用时13个小时。回来告诉我,他的记忆回到了40年前。时间过得飞快,转眼间40年过去了,晃晃荡荡的闷罐车只是记忆深处的青春芳华,而如今他骄傲地和我说话广西也可以一天到家。这样的速度是曾经的懵懂少年从未预料到的,他那种莫名的自豪感,感染了我。

闲暇之余,我经常反思,铁道兵精神始终贯穿在我们的生活中,成为一种习惯,这也是我们两代人身上流淌着的血液和军魂。作为新一代铁道兵战士,我是幸运的,这幸运来源于父辈们对铁道兵精神的传承,他总是身体力行地诠释着“铁兵精神”,让我敬畏,总能让我感受到一种无形力量的指引。在人生的答卷上,我必须一步一步一个脚印走下去,还要走得铿锵有力。

在我们生活的铁兵大院内,有“小铁兵幼儿园”,有水泥杆子上装着的大广播喇叭,每天清晨定时叫我们起床,那声音就像在身体里扎了根一样,一旦听见,就有种朦胧的美感在心底荡漾开来。作者单位:中国铁建电气化局科技公司

人物特写

老叶的军魂

□ 杨国林